

# 参拜靖国神社 安倍打什么算盘

上海国际问题研究院咨询委员会副主任 吴寄南



吴寄南

日本首相安倍晋三于2013年12月26日参拜了供奉着东条英机等14名甲级战犯的靖国神社。这一明目张胆的挑衅行径激起了中韩等亚洲邻国和国际舆论的强烈谴责。

安倍此时参拜靖国神社,究竟出于何种政治考量?未来他还会使出哪些招数?我们请专家为您分析。

——编者

问:安倍选择此时参拜靖国神社,究竟出于何种政治考量?

答:2013年是“安倍2.0时代”启动的第一年。此番参拜靖国神社绝不是一时的心血来潮,而是经过周密研判、精心筹划后的一场政治秀。既是安倍个人政治理念所致,也是日本政坛整体右转的一个标志性事件。

据媒体透露,安倍从去年秋天起,一直与心腹密谋参拜的时机和方式。从参拜后立即发表日、英两种文字的讲话文稿来看,显然他做足了功课。那么,安倍此番参拜究竟有哪些政治考量呢?

首先,安倍要通过参拜凝聚“日本遗族会”等右翼势力的政治支持。安倍从不讳言,他最崇拜的政治家是担任过前首相的外祖父



## 精心筹划秀右翼立场 以攻为守摆强硬姿态

岸信介,而岸信介隔代遗传给他的,正是赤裸裸的国家主义和向战前回归的政治理念。安倍2007年结束第一个首相任期后,每年都去参拜靖国神社,对在首相任内未能参拜多次表示“悔憾至极”。在日本政坛拥有相当势力的“日本遗族会”等右翼组织就是根据安倍的这一表态,在自民党总裁选举时为他积极拉票,让他再次出山。

安倍自然要通过参拜靖国神社来安抚这些右翼势力,塑造自己敢说敢为的强势政治家形象,巩固在政坛的核心支持力量。

其次,安倍认为自己执政基础牢固,可不必顾忌国内外的反对声浪。安倍上任一年来通过金融量化等手段使日本经济有所回升,支持率一直保持在50%以上,打破了历届内阁“高开低走”的局面。近期,日本国会先后通过《国家安全保障会议设置法》、《特定秘密保护法》,还出台了《国家安全保障战略》、新版《防卫计划大纲》和《中期防卫力量整备计划》等。这些动作堪称战后日本防卫政策的重大突破。这使得安倍自我膨胀,飘飘然起来,遂不顾国内

外的强烈反对,走出了参拜靖国神社的这步险棋。

第三,安倍有意要将参拜靖国神社作为对中韩等邻国施压的“外交牌”。安倍选择在执政一周之际参拜,向外界释放出了他可能仿效小泉每年都去参拜的强烈信息,实际上隐含着要以攻为守,谋取外交实惠的战略思维。

安倍上任以来,由于在历史问题和领土问题上一味寻衅,致使日本与中韩等亚洲邻国关系持续紧张。按照安倍的盘算,既然短时期内难以改善与中韩两国的关系,倒不如将参拜靖国神社作为一张牌来打,摆出一副“死猪不怕开水烫”的强硬姿态,让周边邻国知难而退,最终只能按照日本的条件缓和紧张关系。



问:安倍在过去一年里为这次参拜靖国神社做了哪些铺垫?

答:安倍这次参拜靖国神社其实是蓄势已久,早有铺垫。

一是舆论准备。安倍在复出前后多次暗示,他将作为在任首相参拜靖国神社。去年4月,安倍公开表达了参拜意愿,称自己作为一国领导者对“先烈”表达尊敬之意理所应当。在春季大祭时,副首相麻生太郎、总务大臣新藤义孝等参拜靖国神社后,安倍立即予以赞许,宣称应“保障向英灵表达崇敬之意的自由”。

时近岁末,就在外界纷纷猜测安倍大概不会参拜靖国神社之际,自民党总裁特别助理萩生田光一却称,安倍已多次表达参拜靖国神社的意愿,在就任一周年时一定会去参拜。现在看来,萩生的这番话很可能是安倍让他放的风。

二是扫清外围。安倍在参拜靖国神社前,有不少旨在试探外界反应的小动作。例如,他于4月14日飞赴硫磺岛祭拜二战中战死的日军。5月25日,他在缅甸访问期间专程前往仰光市郊的二战阵亡日军墓进行祭拜。此外,安倍在春季大祭、“8·15”终战纪念日和秋季大祭,向靖国神社献上名为“真榊”的祭品,捐了名为“玉串料”的香火钱。这可以说是一种“曲线参拜”,或者说是参拜靖国神社前的“热身运动”。

三是中央突破。安倍最在意的还是美国的态度。11月中旬,安倍首相助理卫藤晟一访问美国,表面上是就朝鲜局势交换意见,实则是试探美国高层对安倍参拜靖国神社的态度。卫藤带回来的信息是美国不希望看到日本再次刺激邻国。但安倍仍不死心,为了堵住美国的嘴,他在与冲绳县知事仲井真弘多会谈时,以7年内每年给冲绳县3000亿日元补贴为条件,换得仲井真知事同意批准边野古地区的填海工程,从而突破了普天间基地搬迁的最后障碍。

安倍想当然地认为,美国拿到这份“大礼”后将会保持以往在参拜靖国神社问题上的超然立场,因此他选择了在与仲井真知事会见的第二天就参拜靖国神社。

问:安倍参拜靖国神社后,国内国际舆论有何反应?如何看待美国的态度?

答:安倍对自己参拜靖国神社的决定一直秘而不宣,直到当天出门前,才通报了自民党干事长石破茂和执政联盟的盟友公明党党首山口那津男。自民党一些派系领袖得悉后打电话试图阻止,但已经铁了心的安倍根本不予理睬。

安倍这次参拜靖国神社,是他首相任内的首次参拜,也是继小泉纯一郎之后,日本在任首相再一次挑衅亚洲邻国,挑衅人类良知和公理正义。

日本主流报纸几乎异口同声地抨击安倍将个人政治信念置于国家利益之上,让日本走上在国际社会陷于孤立的错误道路。就连保守色彩较浓的《产经新



## 国际国内同声抨击安倍 踩“红线”美国也表不满

闻》也承认安倍此举是“一场危险的赌博”。共同社民意调查显示,69.8%的被调查者认为,安倍应该考虑外交关系。

用国际媒体的比喻来说,安倍此番参拜好比踢了一脚“乌龙球”,国际社会纷纷给予批评,让日本陷入空前的孤立。

美国作为日本的盟国,过去在参拜靖国神社问题上一直保持超然态度,但这一次却罕见地表现得异常严峻。

美国驻日大使馆发表声明,对安倍参拜靖国神社表示“失望”,这一立场在

美国国务院的声明中再次得到确认,这恐怕是安倍始料未及的。

美国是战后东亚秩序的主要奠定者。日本作为美国的盟友和“亚太再平衡”的战略支撑点,在军事投入方面搞一些小动作,美国尚可以容忍,倘若公然挑战战后秩序,则绝对是踩踏“红线”的行为,所以美国毫不客气地说了重话。美国国防部长哈格尔还拒绝与日本防卫大臣小野寺五典就冲绳美军基地问题进行电话磋商,让日本政府产生强烈的危机感。



## 讨好美国突破孤立局面 蓄意提升东海紧张局势

问:安倍为扭转参拜靖国神社造成的不利政治局面,还会使出哪些招数?

答:这次参拜靖国神社,集中暴露了安倍不顾现实、狂妄自大又缺乏战略远见的劣根性,凸显了日本右派政治家的政治理念与和平、发展、合作、共赢的世界潮流之间的巨大反差。

安倍暂时还不用担心自民党总裁和首相宝座,因为下一次参议院选举和自民党总裁选举还有两年。在可以预见的未来,安倍大概会有如下一些动作:

第一,尽最大努力弥补日美间的裂痕。日本一向唯美国马首是瞻,将日美同盟视为日本外交的基石。所以,安倍政府会全力修复日美关系,例如启动边野古

的填海工程,给美国驻军更多优惠,在TPP谈判中满足美方的部分要求等。

第二,力求突破在国际上的孤立局面。新年伊始,安倍将启程访问南非、莫桑比克和科特迪瓦3国。这是自2006年小泉出访埃塞俄比亚和加纳以来,日本首相再次踏上非洲大陆。

非洲国家与日本没有历史瓜葛,却十分渴求日本的资金和技术。安倍此行不仅要为日本企业进军非洲探路,更试图营造日本在国际社会仍受欢迎、没有陷入孤立的氛围。

第三,继续煽动狭隘民族主义情绪。此番参拜激起国际社会的公愤,但安倍不会因此醒悟,相反他可能会将自己打

扮成悲情英雄,凝聚右翼支持,进一步煽动民粹主义、狭隘民族主义的极端思潮。

第四,蓄意提升东海地区的紧张局势。中韩两国对参拜靖国神社的强烈反弹应该是安倍意料之中的。尽管如此,他很可能刻意拉拢韩国,以避免中韩两国走得更好。

安倍内阁在处理涉华关系时将继续渲染“中国威胁论”,不排除在钓鱼岛海域以及东海的防空识别区问题上制造事端,加剧紧张局势的可能。一来是要拖住美国,强化日美同盟;二来是为修改宪法解释寻找依据,最终突破不能行使集体自卫权的禁区。

安倍此番参拜使人们看清了他蓄意推翻二战结果、将时针拨回“大东亚共荣圈”时代的险恶用心。对安倍及其追随者未来在中国和平发展进程乃至东亚地区合作进程中进行战略搅局的风险,人们不能不保持高度警惕。

### 2013:复苏乏力

徐明棋(上海社会科学院研究员):2013年全球经济继续处于缓慢的复苏过程中,但增长乏力。世界银行的预测数据为2.2%,国际货币基金组织(IMF)预测数从3.1%下调至2.9%。

发达国家经济复苏受一系列因素的影响,增长势头难以令人乐观。美国受财政赤字问题困扰,不得不削减开支,刺激经济只能依靠量化宽松货币政策,但是效果并不明显,失业率仍然高达7%以上,预计2013年的经济增长率只有1.7%。

欧洲经济受债务危机冲击继续在衰退泥潭中挣扎,2013年经济增长率仍将是负数,约为-0.4%。日本经济在“安倍经济学”大规模宽松货

## 2013年全球经济回顾及今年展望

币政策刺激下回升的迹象比较明显,经济增长率有望达到2%左右。

发展中国家的经济总体好于发达国家,增长速度仍旧明显较快,在经济总量上继续缩小与发达国家的差距。但是新兴市场经济体出现了一些分化,受美联储将退出量化宽松货币政策影响,金砖国家中的印度、巴西、南非出现资本集中撤出迹象,导致这些国家资产泡沫破灭,经济增长率明显下降。预计巴西2013年经济增长率可能只有2.3%,南非为2%,印度将下跌至3.8%。东亚发展中国家的经济增长态势总体继续向好,2013年的增长幅度可达到7.1%。除了中国经济维持7.5%以上

的增长率外,韩国经济增长率2013年可以达到3.7%,东盟的总体增长率可以达到4.9%。

张海冰(上海国际问题研究院世界经济研究所执行所长):2013年世界经济整体呈现“复苏整固、力量调整”的特征。总体来看,世界经济增长“南高北低”的趋势没有改变,以新兴市场国家为首的发展中国家在全球经济中的力量上升势头仍在持续。

增长放缓是2013年世界经济运行的一个突出问题,究其原因主要是三个方面:一是金融危机的负面影响仍在持续,市场信心恢复仍然比较脆弱;二是全球金融市场的

碎片化,导致了全球金融环境的短期波动性增强,不利于维护一个相对稳定的经济增长环境;三是全球贸易和投资对实体经济的促进有限,各国面临各种结构性调整难题,全球范围内贸易和投资规则的新一轮谈判前景不明。

### 2014:波动性大

徐明棋:2014年全球经济将继续保持温和增长,预期增长势头将有所增强。IMF预测,全球经济增长率将上升至3.6%,联合国则预测为3%。2014年,美国经济的走势普遍认为将有明显提高,预计可达2.6%,欧洲经济将走出衰退,实现

1%左右的增长。受到与中韩关系恶化的影响,日本经济2014年走势将可能不佳,普遍预期其增长率会下降至1.5%。

张海冰:2014年世界经济可能面临更大的波动性和不确定性。归结起来,主要受以下几个方面的因素影响:

一是美国渐进退出量化宽松政策,对全球金融市场、大宗商品价格走势的影响有待观察;二是日本经济受消费税上升影响,经济增长前景不明,或拖累亚太地区经济表现;三是欧元区内部的政治协调掣肘经济表现,2014年很难有大的起色;四是新兴市场国家的结构调整是否具有可持续性仍有待观望;五是发展中国家尤其是最不发达国家依然面临严峻的外部经济形势考验。